Grille test sur les usages du numérique dans le cadre des TRAAM Histoire Géographie 2017-2018
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	Inscrire le nom de l’académie
	Inscrire le nom de l’académie

	
	COMMENTAIRES DES CONCEPTEURS DE L’ACADEMIE
	COMMENTAIRES DES TESTEURS DE L’ACADEMIE BINOME

	TITRE DU SCENARIO : Etude d’un webdocumentaire : Nigeria, la malédiction de l’or noir (géographie 4e)

	OBJECTIFS

	Cycle
	Cycle 4 (4e)
	

	Niveau et insertion dans la programmation
	Géographie 4e - Thème 3 : « Des espaces transformés par la mondialisation », « Les dynamiques d’un grand ensemble géographique africain (l’Afrique de l’Ouest) », position dans la programmation annuelle en fonction des choix de l’enseignant

	A compléter si le test est dans un autre contexte.

	Durée et insertion dans la séquence pédagogique
	2H - En étude de cas introductive ou en étude d’approfondissement au choix

	A compléter si le test est dans un autre contexte.

	Problématique de la leçon
	Pourquoi les immenses richesses naturelles de l'Afrique ne profitent-elles pas toujours à l'amélioration du niveau de vie des populations africaines ?

	A compléter si le test est dans un autre contexte.

	Compétences Collège
	-   Se repérer dans l'espace : nommer, localiser, caractériser un espace géographique complexe (delta du Niger au Nigeria)

-  S'informer avec le numérique : trouver, sélectionner et exploiter des informations sur internet + exercer son esprit critique (utiliser des sources fiables)

-  Coopérer et mutualiser : travailler en groupe pour aboutir à une production collective et négociée à l'aide des outils numériques (LibreOffice, XMind7)

-  Langages : réaliser une production graphique (une carte mentale numérique)

	A compléter si le test est dans un autre contexte.

	Compétences Lycée GT
	
	A compléter si le test est dans un autre contexte.

	Compétences Lycée Professionnel
	
	A compléter si le test est dans un autre contexte.

	MISE EN ŒUVRE PEDAGOGIQUE

	Ressources et outils numériques mobilisés
	-  Webdoc « Nigeria, la malédiction de l’or noir » (lien).

-  LibreOffice Texte (Writer)

-  XMind 7 (logiciel de carte mentale) 


	

	Description pratique de la mise en œuvre
	Description de la mise en œuvre + Ensemble des documents téléchargeables au lien suivant :
https://www.genial.ly/59cf9656a162890cfcd8a28a/traam-webdoc-nigeria
Etape 1 : les élèves doivent compléter en amont à la maison un fichier préparatoire pour apprendre à faire des recherches efficaces sur internet et comprendre le cas du Nigeria. Ce travail est repris en classe en préalable à l’étude du webdoc.
Exemple de travail élève : lien + Capture Padlet
Etape 2 : la classe est divisée en groupe pour travailler sur le webdocumentaire en salle informatique. Chaque groupe va compléter 4 fichiers correspondant aux 4 chapitres du webdocumentaire, en se répartissant librement le travail (2 élèves sur un ordinateur pour traiter chaque chapitre par exemple). Une fois l’étude terminée, les élèves du groupe rassemblent les informations dégagées par leurs recherches pour constituer une carte mentale numérique collective. Il faut compter minimum 1H en salle informatique.

Exemple de travail élève : lien 1, lien 2, lien 3, lien 4
Etape 3 : le cours suivant, les cartes mentales des différents groupes sont projetées au tableau et comparées. Cela permet de faire le point sur les informations collectées (sélection, pertinence…). L’exploitation de ces cartes mentales dépend du choix de l’enseignant : soit point de départ, soit point d’approfondissement pour l’étude de l’Afrique de l’Ouest.

Exemple carte mentale élève : lien

	

	Action des élèves - mise en apprentissage
	-  Réflexion sur la fiabilité des sources sur internet
-  Etude du webdocumentaire et d’autres sites pour prolonger -  Prise d’informations valables sur internet

-  Travail de groupe assez complexe à coordonner

-  Réalisation d’une carte mentale collective

-  Comparaison critique de leur carte mentale avec les autres
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	Action de l'enseignant
	-  Attirer en amont l’attention des élèves sur la nécessité de sélectionner des sources fiables en leur donnant quelques bons réflexes à avoir lors d’une recherche sur internet.
-  Encadrer les élèves pendant le travail en salle informatique sur le webdocumentaire : gestion des problèmes techniques, guide pour éviter que les élèves se perdent dans leurs recherches, cadrage et gestion du temps pour chaque étape.

-  Assurer une exploitation efficace des cartes mentales productions finales : comparaison critique

-  Gestion technique : assurer la mise à disposition de tous les documents pour les élèves (fichier préparatoire à faire à la maison récupéré sur Padlet, fichiers de recherche sur le webdocumentaire, récupération des cartes mentales…)


	

	BILAN ELABORE COLLABORATIVEMENT [auteur / professeur testeur]
	[groupe académique / professeur testeur]

	Rappel de l’hypothèse de départ.
	Le webdocumentaire est un support qui semble pertinent pour mener une étude de cas complète (contenus variés et riches), pour susciter l’intérêt de nos élèves (autonomie et interactivité), pour faire un travail de groupes (chapitrage / onglets) et pour lancer un travail de recherche complémentaire (une base solide et des pistes). Hypothèses à vérifier en classe.


	

	Plus-value du numérique ?
	
	

	Commentaires éventuels des élèves
	
	

	Ce qui ne fonctionne pas
	
	

	Ce qui serait à modifier ou autre situation de classe possible
	
	


